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Aufgabe 41 Kreuzen Sie nur jeweils eine Antwort an, geben Sie keine Begründung an. Für jede korrekte Antwort gibt
es einen Punkt, für jeden Fehler einen Minuspunkt; insgesamt aber schlimmstenfalls 0 Punkte. Es sei
V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum. Das Symbol 〈−,−〉 bezeichne das Standardskalarprodukt
im Rn.

richtig falsch
Es sei ∅ 6= M ( V . Dann kann M0 trivial sein. � �
Es sei V = M(n× n;K), dann ist β(A,B) := det(AB)
eine symmetrische Bilinearform auf V . � �
Die Spur tr : EndK(V )→ K ist eine K-Linearform auf EndK(V ). � �
Für alle n > 1 und jedes A ∈M(n× n;R) ist β(x, y) = 〈x,Ay〉
eine symmetrische Bilinearform β : Rn × Rn → R. � �
Es sei V = Rn. Dann definiert die Abbildung x 7→ 〈x, x〉 eine Linearform auf V . � �
Für alle n > 1 und jedes A ∈M(n× n;R) ist β : Rn × Rn → R,
β(x, y) = 〈x, (A+At)y〉 eine symmetrische Bilinearform. � �

Aufgabe 42 Es sei V = M(n× n;K). Ist dann die Bilinearform (A,B) 7→ tr(AB) nicht-ausgeartet? 4 Punkte

Aufgabe 43 Es sei V = Span{1, X,X2, X3, X4} ⊂ R[X] und β : V × V → R sei gegeben durch

β(p(X), q(X)) :=

∫ 1

−1

p(t)q(t)dt.

Zeigen Sie, dass β eine Bilinearform ist, stellen Sie die darstellende Matrix auf und entscheiden Sie, ob
β symmetrisch und nicht-ausgeartet ist.

6 Punkte

Aufgabe 44 Betrachten Sie die Bilinearform auf Kn, σp(x, y) =
∑p

i=1 xiyi −
∑n

i=p+1 xiyi und zeigen Sie,

a) dass σp symmetrisch ist und nicht-ausgeartet und
b) dass es für p < n Vektoren x 6= 0 gibt mit σp(x, x) = 0.
c) Zeichnen Sie für K = R, n = 2, p = 1 und p = 2 die Niveaulinien

N(t) = {x ∈ R2|σp(x, x) = t}
für t = −1, 0 und 1.

4+4+4 Punkte
Aufgabe 45 Es sei K ein Körper, in dem 2 6= 0 gilt. Es sei V ein endlich-dimensionaler K-Vektorraum und β sei eine

symmetrische Bilinearform auf V . Zeigen Sie, dass dann eine Basis B = (b1, . . . , bn) von V existiert, so
dass die darstellende Matrix von β bezüglich B eine Diagonalmatrix ist, also β(bi, bj) = 0 für i 6= j.

6 Punkte
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